
Verbale della seduta del Consiglio dell’Ordine degli Psicologi della Toscana, tenutasi presso la sede 

dell’Ordine in Via Panciatichi 38/A in data 20 marzo 2024. 

 

Sono presenti i Consiglieri: Bianchi Duccio Maria, Capecchi Rossella, Ceccarelli Eleonora, Ciulli Tommaso, 

Fanzone Tommaso, Gulino Maria Antonietta, Lenza Diana, Mangini Simone, Moscarella Ada, Alessia Ricci, 

Ricciarini Giacomo, Serio Paola, Neri Zini.  

Assenti: Fossati Luisa, Caciolli Ilaria. 

Presiede: Gulino Maria Antonietta 

Segretario: Capecchi Rossella 

Constatata la presenza del numero legale, la Presidente dichiara aperta la seduta alle 14.10 

È presente la funzionaria Arianna Poggi con il compito di coadiuvare i lavori.  

 

Punto 1 OdG: Comunicazioni della Presidente 

Nel mese di febbraio e marzo sono proseguite riunioni e interlocuzioni con la Regione per l’avviamento della 

sperimentazione del Servizio di Psicologia di Assistenza Primaria nelle case della Comunità della Toscana. I 

nostri responsabili dirigenti psicologi delle tre arie vaste della ASL hanno presentato i progetti territoriali. Il 

bando di accesso per la formazione dell’elenco pubblico è stato concordato con Estar e si avvarrà di una 

piattaforma online in cui i partecipanti potranno caricare i titoli conseguiti. Ci sarà un bando per libero 

professionista e sarà richiesto il profilo psicologo senza specializzazione necessaria. Al momento attendiamo 

gli esiti del lavoro degli uffici amministrativi della regione, mentre l’assessorato e la direzione regionale della 

Salute stanno impegnandosi per una partenza immediata del servizio. Al momento pare che l’accesso al 

servizio avvenga attraverso il medico di medicina generale, il pediatra di libera scelta o l’accesso diretto 

dell’utente. Il servizio non dovrebbe prevedere il pagamento di un ticket. Condivido con voi informazioni 

ufficiose, attendiamo quelle ufficiali.  

I nostri incontri nelle province proseguono: siamo stati a Siena e Arezzo. Le colleghe e i colleghi apprezzano 

molto questa iniziativa dell’Ordine per la possibilità di confrontarsi nei loro territori e per la levatura di 

sostegno sociale che le nostre iniziative stanno portando avanti a favore di associazioni impegnate nei vari 

settori di disagio e di intervento a favore della popolazione toscana. La prossima tappa sarà Massa il 27 marzo. 

Mercoledì 6 marzo presso la sala Sassoli del palazzo del Consiglio regionale alla presenza del Presidente 

Antonio Mazzeo, della Presidente della Commissione Pari Opportunità della regione Francesca Basanieri e 

delle rappresentanze di tutti gi Ordini professionali riuniti in Insieme per le Professioni, abbiamo firmato un 

importante protocollo contro la violenza di genere. La consigliera Eleonora Ceccarelli, referente CPO OPT ha 

portato il suo contributo, frutto del suo impegno costante in questi anni per la parità di genere con il gruppo 

Insieme per le professioni. La ringrazio di cuore per il tempo e l’impegno dedicato e per la professionalità che 

continuerà a investire su temi tanto cari alla Psicologia Toscana. 

Venerdì 8 marzo per la prima volta nella giornata dedicata ai diritti delle donne, abbiamo organizzato un 

evento in presenza in sede e in diretta on line sul tema della Psicologia dello Sport e del gender Gap, grazie 

ai Gdl Psicologia dello Sport e Pari Opportunità e Salute di genere, le cui referenti sono Eleonora Ceccarelli e 

Ilaria Caciolli. L’evento è stato molto seguito, i relatori e i temi affrontati sono stati di grande interesse. Era 

presente per i saluti istituzionali oltre che la dott.ssa Pata per l’Ordine dei medici, l’Assessore allo sport del 

Comune di Firenze Cosimo Guccione, a cui non ho mancato di sottolineare la “fastidiosa” e incongruente 

iniziativa di Forbes in Palazzo Vecchio proprio l’8 marzo sulle eccellenze italiane 2024, che prevedeva i 



contributi di 23 relatori tutti uomini. E’ stato importante che l’assessore pubblicamente abbia dichiarato che 

si è trattato di un grave errore.  

Martedì 12 marzo ho presentato presso la sede a Firenze di ARS Toscana i risultati della ultima indagine 2022-

23 dell’Ordine. L’evento è stato organizzato da ARS per presentare gli ultimi dati sulla salute mentale in 

Toscana commissionata a loro da Enrico Sostegni, presidente Commissione Sanità. Le nostre apprezzate 

slides sono caricate sul sito dell’ARS. L’indagine dell’Ordine sulla salute psicologica delle toscane e dei toscani 

continua anche quest’anno. Il questionario rivolto ai nostri professionisti riadattato nella versione 2023-24, 

e in collaborazione col Dipartimento di Statistica e la prof Primi, sarà presentato oggi in consiglio con un 

nuovo focus. 

Fondazione. Con la delibera G/74 del 13 settembre 2023 abbiamo approvato la convenzione dei servizi con 

la Fondazione dell’Ordine. Sempre in questa sede abbiamo approvato il piano delle attività che la Fondazione 

si è impegnata a svolgere nel periodo da settembre 2023 fino all’agosto 2024. Sono felice di comunicarvi che 

la maggior parte di queste attività sono state già realizzate dalla Fondazione e risultano concluse con ottimi 

risultati e con notevole successo ed in grande anticipo rispetto al tempo concordato. Visto che l’attuale piano 

prevedeva un tempo di attuazione fino a fine agosto, abbiamo pensato di proporre alla Fondazione la 

realizzazione di nuovi progetti e iniziative da fare nei prossimi mesi. Tra questi abbiamo pensato di 

organizzare un Festival del Cinema come avevo già anticipato nella mia relazione programmatica al bilancio 

di ottobre. Inoltre, vorremmo riproporre agli iscritti la possibilità di accedere alle supervisioni, visto che tale 

iniziativa tenutasi nel 2023 ha avuto molto successo. Infine, vogliamo continuare a organizzare con la 

Fondazione, come già fatto negli ultimi mesi, alcune iniziative formative di elevata qualità rivolte ai nostri 

iscritti. Abbiamo perciò chiesto alla Fondazione di elaborare un’integrazione al piano delle attività 

2023/2024, sulla base di queste nostre richieste. Contiamo di portare tale modifica del piano, con la 

necessaria integrazione economica, nel prossimo consiglio di aprile. È mia intenzione invitare alla prossima 

riunione del consiglio la presidente della Fondazione prof.ssa Meringolo, in modo da approfondire insieme i 

contenuti del piano che andremo ad approvare. 

Oggi venti marzo si sta svolgendo un momento pubblico di confronto del Gruppo di Lavoro all’interno del 

Ministero delle politiche sociali e del lavoro in cui vengono affrontati i temi della lotta alla povertà e inclusione 

e saranno valutati progetti per 200 milioni. Non ho potuto presenziare perché abbiamo il Consiglio ma è 

presente per gli Psicologi al mio posto il Presidente David Lazzari. 

Legge un documento inviato al tavolo di lavoro del Ministero Lavoro e Politiche Sociali sul monitoraggio LEPS 

supervisioni. Si riporta quanto letto dalla Presidente: “nel rispetto delle competenze professionali di ciascun 

operatore e tenuto conto delle differenze di formazione, specializzazione e atti tipici professionali, per evitare 

anche effetti collaterali legati a scelte descrittive apparentemente irrilevanti, ma con una ricaduta importante 

sui beneficiari e quindi sull'utenza che ne beneficia indirettamente, sottopongo questa questione alla 

plenaria di oggi per sollecitare una riflessione comune e un possibile cambiamento. Ricordo che il lavoro fatto 

due anni fa, a cui ho partecipato, sui Leps Supervisioni e deliberato con fretta e urgenza d'agosto non è stato 

ricondiviso con il gruppo che vi aveva partecipato. Dunque l'incoerenza che segnalo non è stata approfondita 

e modificata. Spero che il gruppo di lavoro possa prenderla in considerazione e fare lo sforzo di evitare di 

scrivere ciò che non si può e che creerebbe confusione nei beneficiari. Credo molto nel Leps supervisioni e 

nell'importante lavoro fatto da tutti noi, tanto che mi attendo che venga presto esteso a tutti gli operatori 

sociosanitari, perchè si tratta di uno strumento utile per lavorare nel sociale al meglio. Ma deve essere anche 

efficace, fin dalle premesse. Oggi questa occasione di confronto ci consente di modificare e intervenire per 

renderlo più chiaro ed evitare nocivi fraintendimenti. Nell'attesa di vostro riscontro, vi auguro buon lavoro.” 

Infine, vi ricordo che nel mese di aprile l’ufficio invierà la richiesta per la trasparenza e le dichiarazioni da 

compilare, chi non avesse adempiuto per gli anni scorsi può cogliere l’occasione di definire la propria 

situazione. 



 

 

 

Punto2 OdG: Approvazione verbale 

La parola al Segretario Capecchi per l’approvazione del verbale della seduta del 21 febbraio 2024, la quale 

comunica che non sono pervenute richieste di integrazioni e pertanto pone in votazione il verbale, che è 

approvato all’unanimità dei presenti. 

Punto 3 OdG: Iscrizioni, trasferimenti, cancellazioni, annotazioni 

Con provvedimento I/9 approvato a voti unanimi, allegato al presente verbale di cui costituisce parte 

integrante, viene deliberata l’iscrizione all’Albo sezione B della Dottoressa: 

ROSSI SARA    

 

Con provvedimenti da I/10 a I/52 approvati a voti unanimi, allegati al presente verbale di cui costituiscono 

parte integrante, vengono deliberate le iscrizioni all’Albo A delle dottoresse e dei dottori: 

Prima iscrizione:                      Re-iscrizione:        Iscrizione da altro Ordine: 

CECCHI ARIANNA  
INNOCENTI MAIRA  
BOZZI ELISA  
GUARISA MARTA  
BIANCO COSIMO  
PRETI MARTINA  
RUSSO SARA  
CATANI MARGHERITA  
TOMA GIULIA  
DE CILLIS COSTANZA  
BERZI IRENE  
BENEDETTI LAURA  
BIGGERI MATTEO  
BALDINI ARIANNA  
MIGNARRI GIULIA  
CRIACHI ARIANNA  
RICCO MARCO  
PASSINI VIRGINIA  
MONCIATTI ANNA MARIA  
D'ANGELO VALENTINA  
CORTINI MASSIMO 
LANINI MARIA CHIARA  
TESTA CAMILLO CHIARA  
SCACCIATI VANESSA  
ANDREINI ELISA  
GORI GIULIA  
BELPERIO CHIARA  
MENOCCI REBECCA  
MARGHERI VIOLA  
FALLACI ANNA PAOLA  
ABBRACCIAVENTO VALENTINA 
TROLESE SARA  
SERIO JESSICA  
BUTTA' FEDERICA  
DELLA MAGGIORA NICOLO' 
NEGRINI CHIARA  
ARCADIO ALESSANDRA  
TRAVI CAMILLA  
DILETTO PAOLO  
VENTURA ILARIA  
PIEROZZI CHIARA 
MANASCI VIVIANA  
GORRIERI MARGHERITA 

  

 



Con provvedimento I/53 approvato a voti unanimi, allegato al presente verbale di cui costituisce parte 

integrante, viene deliberato il nulla osta al trasferimento ad altro ordine della dottoressa: 

AMOROSO MIRIANA    

 

Con provvedimenti da I/54 a I/63 sono approvati a voti unanimi, allegati al presente verbale di cui 

costituiscono parte integrante, le delibere di cancellazione dall’Albo A delle dottoresse e dei dottori: 

Su domanda:      per decesso:   Assenza dei requisiti: 

NINCHERI VALENTINA  
MELLINA EUGENIA  
DE CRESCENZO RITA  
TERRAFINO MARCO  
MILLETTI CLAUDIA  
FROSINI RITA TERESA 

CRESTI ALIDA  
POGGIOLINI DONATELLA  
ZACCARIA RENATO 

CINCINELLI MARCO 

 

Il Segretario comunica che il programma gestionale dell’albo che operava su server, nei giorni scorsi è stato 

cambiato per un programma in cloud, con una interfaccia molto simile ma un pochino diversa e più evoluta. 

Questo permetterà di fare le delibere singole per ogni movimento, e non cumulative come facevamo, 

consentendo anche di archiviare nel fascicolo informatico di ciascun iscritto la relativa pratica di iscrizione, 

cancellazione o trasferimento che al momento veniva inserita in cartaceo per estratto.  

Anche le annotazioni di psicoterapia saranno sviluppate in modo da poter essere deliberate dal Consiglio e 

numerate, poi successivamente inserite nel fascicolo dell’iscritto. 

La parola alla Consigliera Ceccarelli che prima di procedere con l’illustrazione dei punti chiede di inserire un 

nuovo punto all’ordine del giorno, in relazione ad una decisione già adottata nel Consiglio scorso che ha avuto 

problemi ad essere definita. Nell’ambito degli incontri nelle province, e in relazione agli acquisti dell’evento 

di Arezzo, che si è già realizzato, si rende necessario deliberare un contributo alla associazione di volontariato 

con cui è stato organizzato l’evento, anziché un acquisto poiché differentemente da quanto indicato dalla 

associazione stessa nell’istruttoria è priva di partita iva e pertanto non è possibile procedere in maniera 

ordinaria con l’acquisto.  

Viene votato l’aggiunta di un punto all’ordine del Giorno 

Punto 3 OdG contributo al Centro di Aggregazione Sociale Pescaiola (AR). 

La consigliera Ceccarelli illustra il punto, e in particolare comunica di dover prevedere un contributo alla 

attività della associazione senza fine di lucro per provvedere al pagamento dell’evento, in relazione al servizio 

di uso della stanza e piccolo ristoro organizzato per la serata di incontro con gli iscritti. Nella fase preliminare 

con i volontari che operano nell’associazione, era stata concordata una procedura a seguito delle 

informazioni avute dai volontari, poi questa si è dimostrata non percorribile per assenza della partita iva per 

cui non era possibile per loro fatturare gli importi. La proposta è quella di destinare il contributo alla 

associazione del Centro di Aggregazione per l’importo già indicato di 260,00 euro.  

La consigliera Serio non concorda sulla soluzione perché non ritiene possibile modificare un acquisto in una 

donazione, perché sotto il profilo fiscale sono aspetti molto diversi.  

Il Segretario Capecchi interviene per precisare che la donazione utilizzata per il primo incontro nelle province, 

in questo caso non è una donazione ma si parla di contributo, in generale con il contributo si presuppone uno 

scambio, per un servizio con un valore economico, mentre nella donazione i soldi sono erogati senza che chi 

li riceve debba dare qualcosa in cambio. 



La consigliera Moscarella interviene per dire che quando viene scelto il fornitore per comprare servizi si 

devono rispettare determinati criteri e non è sufficiente dire che è stata l’associazione a non comunicare 

perché probabilmente anche l’ufficio doveva controllare meglio il dato fornito. 

-Omissis- 

 
Presenti: 13 Votanti: 13 Astenuti: 0 Favorevoli: 13 Contrari: 0 

Con delibera G/17 è approvato il contributo al Centro di Aggregazione Sociale Pescaiola (AR)  

 

Punto 4 OdG: Acquisto fornitura internet 
 
La parola alla Tesoriera Ceccarelli che illustra la delibera già inviata a tutti i consiglieri e introduce il punto di 

un contratto vecchio in scadenza con tariffe non più competitive, la proposta è quella di modificare il 

fornitore con un unico contratto contenete tutti i servizi, telefoni linea fissa internet e connettività a prezzi 

più bassi. 

Non ci sono domande o interventi, la delibera viene posta in votazione 

 
Presenti: 13 Votanti: 13 Astenuti: 0 Favorevoli: 13 Contrari: 0 

Con delibera G/18 è approvato l’acquisto Internet 

 
Punto 5 OdG: Acquisto fornitura energia elettrica 
La parola alla Tesoriera Ceccarelli che illustra la delibera già inviata a tutti i consiglieri e introduce il servizio 

che è ora in scadenza, e si propone di rinnovare l’adesione attraverso il MEPA della fornitura Consip per la 

energia elettrica. 

Non ci sono domande o interventi, la delibera viene posta in votazione 

 
Presenti: 13  Votanti: 13 Astenuti: 0 Favorevoli: 13 Contrari: 0 

Con delibera G/ 19 è approvato l’acquisto della energia elettrica 

 
Punto 6 OdG: Acquisto grafica Bilancio sociale 
 

La parola al Segretario Capecchi che illustra la delibera già inviata a tutti, in merito alla proposta di acquisto 

della grafica e della revisione dei contenuti per la realizzazione del bilancio delle attività che viene fatto come 

anche lo scorso anno insieme al bilancio consuntivo. Il Rup ha richiesto al nostro fornitore del servizio di 

comunicazione che ci ha indicato il nominativo di un professionista in grado di seguire la predisposizione della 

bozza sia grafica che di testi, ed è stato per questo acquisito il preventivo di spesa di 2500,00 euro 

Il Consigliere Ciulli chiede la parola ed evidenzia due aspetti, il primo è che a suo avviso la cifra è piuttosto 

alta rispetto al servizio reso, la seconda è che avendo fatto una ricerca per nominativo sulla persona indicata 

nella bozza di delibera anche per capire nel suo curriculum quale esperienza abbia, non ha reperito alcuna 

informazione e non sembra plausibile. 

La Consigliera Serio chiede se il preventivo acquisito sia riconducibile a una persona che sembra nello staff 

con Galli Torrini, in tal caso non è possibile approvare la delibera, se invece si trattasse di persona diversa 



questo non sarebbe un problema. Il segretario non ha seguito direttamente la procedura per cui sospende la 

decisione sul punto per approfondimenti e chiede di proseguire con l’ordine del girono. 

 
Punto 7 OdG: Responsabile Protocollo e Conservazione atti 
 
La Presidente dà la parola al Segretario che illustra la delibera inviata a tutti i consiglieri con cui si propone di 

nominare il responsabile della gestione documentale della conservazione documentale dell’Ordine. Rispetto 

alle caratteristiche e le competenze è richiesto che sia un dirigente o comunque un funzionario interno e che 

venga nominato dal Consiglio. Visto il curriculum formativo della dipendente funzionaria dottoressa 

Benedetta Luchini dal quale si desumono le necessarie competenze giuridiche per l'assolvimento 

dell'incarico, propone di nominare Responsabile per la conservazione degli atti e la gestione documentale la 

Dott.ssa Luchini.  

Non ci sono domande o interventi, la delibera viene posta in votazione 

 
Presenti: 13 Votanti:13  Astenuti: 0 Favorevoli:13  Contrari: 0 

Con delibera G/20 è approvata la nomina del Responsabile  

 
Punto 8 ODG: Questionario indagine studi privati salute psicologica in Toscana 
 
La Presidente dà la parola al segretario Capecchi che fa vedere a video il questionario ricevuto con i 
suggerimenti proposti dallo staff del Laboratorio di Psicometria (Dipartimento Neurofarba - Università degli 
Studi di Firenze) non è ancora il testo definitivo, ma è in una versione quasi completa. 
Primo elemento di osservazione della Professoressa Primi è che sia rivolta a tutti gli iscritti all’Albo, sia a 
coloro che lavorano in studi privati, come negli scorsi anni, sia a coloro che lavorano nel pubblico. Inizia un 
lungo dibattito sui singoli item del questionario. 
La Presidente ha delle perplessità ad estendere l’indagine anche al settore pubblico poiché i dati in questo 
ambito è da molto tempo che vengono raccolti. Il Segretario aggiunge tuttavia che tale indicazione arriva dal 
Laboratorio di Psicometria e che sia dettata dal fatto che a seconda dell’obiettivo dell’indagine e delle 
domande poste, le indicazioni raccolte potrebbe essere diverse.  
Il consiglio accoglie le proposte di innovazione e concorda di estendere l’indagine a tutti i professionisti. 
In mancanza di altri interventi e osservazioni viene posto in votazione il questionario. 

 
Presenti: 13 Votanti:13  Astenuti: 0 Favorevoli:13  Contrari: 0 

Con decisione n. 3 è approvato il questionario di indagine dell’ordine tra gli iscritti  

  

Punto 9 OdG: Progetti GDL  
 
La Presidente tiene la parola ed illustra il progetto del primo gruppo di lavoro di cui è referente, GDL SSR. 
La Presidente fa riferimento alla cartella clinica che è stata inviata a tutti i consiglieri e la illustra specificando 
che è stata elaborata da tutto il gruppo di lavoro, che ha raccolto informazioni coinvolgendo anche altri 
professionisti con il contributo di alcuni colleghi sia nel settore pubblico che privato a loro vicini. L'obiettivo 
principale è quello di fornire una base di raccolta dati omogenea e dettagliata, da stampare o da compilare 
digitalmente, al fine di supportare il professionista e migliorare la qualità dei dati raccolti. Questa iniziativa si 
rivolge soprattutto ai giovani che si affacciano nel mondo del lavoro, offrendo una risorsa utile che include 
informazioni anagrafiche, storico personale, relazionale, anamnesi psicologica, e altre analisi rilevanti. La 
cartella clinica sarà personalizzata con l'intestazione del professionista e il logo dell'ordine, quindi resa 
disponibile sul sito. Il commento si focalizza sull'analisi della cartella clinica elaborata dal gruppo di lavoro. 



La Consigliera Serio ritiene molto ricca la quantità di informazioni da raccogliere ma le sembra mancare una 
descrizione dettagliata del processo terapeutico, dall'inizio della presa in carico fino alla dimissione del 
paziente. Questo potrebbe essere importante per comprendere appieno il contesto clinico e il percorso della 
terapia. 
Inizia un dibattito tra i consiglieri sulla denominazione "cartella clinica" e sull'effettivo scopo dell'intero 
documento, se l'intento fosse quello di creare un registro dettagliato del processo terapeutico o una semplice 
raccolta di informazioni di base iniziali. 
La Presidente concorda sul punto e suggerisce di chiamare questo documento “scheda clinica”. 
In assenza di ulteriori domande viene posto in votazione.  
 

Presenti: 13 Votanti:13  Astenuti: 0 Favorevoli:13  Contrari: 0 

Con decisione n. 4 è approvato il documento “scheda clinica” 

Viene votato all’unanimità l’allungamento del consiglio sino alle ore 16.00 
 
La parola al consigliere Bianchi che introduce il progetto del gruppo di lavoro Psicologia delle Disabilità e 
illustra un documento inviato al consiglio il giorno precedente. Il documento che il gruppo propone di 
realizzare riguarda la presa in carico della famiglia del disabile, luogo nel quale si possono sviluppare tante 
competenze adattive e si possono potenziare quelle esistenti, che ad oggi non viene riconosciuta 
adeguatamente per il ruolo che svolge. Il documento ha l’obiettivo di informare i colleghi sulle modalità di 
presa in carico nelle diverse sei fasi così individuate: la perinatalità, la fanciullezza, età scolare e l'adolescenza, 
il giovane adulto, l'adulto e poi la senescenza. Per ogni fase sono prese in considerazione le caratteristiche di 
ciascuna fase ed il rapporto con la famiglia, e quindi cosa cambia nella famiglia relativamente al rapporto con 
la persona con disabilità in tutte le sei fasi. 
Questo documento è pensato per i colleghi ma potrebbe essere rivolto anche alle associazioni che lavorano 
con la disabilità.  
La Presidente suggerisce di inserire aggiornamenti normativi recentemente adottati nel tema della non 
autosufficienza, non capisce invece a cosa ci si riferisce quando si dice che la famiglia non è presa in carico 
visto che il servizio sociale funziona. Inoltre, aggiunge che il documento è molto lungo e suggerisce di renderlo 
più agevole e sintetico. 
Il Consigliere Bianchi accoglie il suggerimento di aggiornare con i nuovi provvedimenti di legge, e spiega come 
in realtà sebbene ci siano delle leggi specifiche molto spesso queste non siano seguite adeguatamente. Il 
Consiglio rimanda la decisione sul punto al prossimo consiglio dovendo approfondire il tema e non avendo 
avuto sufficiente tempo per farlo. 
Il Consigliere Bianchi infine introduce la possibilità di portare per il prossimo consiglio il progetto di un 
webinar con un professionista anche rinomato che affronti il tema della sessualità nella disabilità, un tema 
considerato ancora molto un tabù.  
La consigliera Ceccarelli chiede se qualche altro gruppo di lavoro necessita di un finanziamento perché con 
aprile si fa variazione e applicazione dell’avanzo.  
La consigliera Lenza chiede il finanziamento per un evento e chiederà 1600 euro 
 

Punto 10 OdG: Convenzioni  
 
Il Segretario riferisce che era arrivata la richiesta di Beta Imprese per una convenzione e trattandosi di 

formazione è stata esaminata dalla Commissione pubblicità e patrocini e l'esito della istruttoria non è stato 

positivo, per la commissione mancano i requisiti minimi di correttezza affidabilità e qualità dei corsi ECM che 

vengono proposti, ovvero la società organizza a 69 € corsi dando la possibilità per gli iscritti all’Ordine di 

accedere a tutti i loro corsi, ma in alcuni di questi per esempio nei destinatari c'è anche la professione di 

counselor, e facendo loro la formazione a questa professione non normata non possono essere convenzionati 

con l’Ordine.  

 

Punto 11 OdG: Progetto “Mai più soli” 



 
La Presidente dà la parola al Segretario che illustra una richiesta arrivata da parte dell'associazione 
Borgogni che informa che è stato loro concesso il Patrocinio dalla Regione Toscana per portare il 
progetto in tutto il territorio della regione e chiedeva all’Ordine di allargare il partenariato già 
concesso con delibera G4 del 2024 non soltanto alla città metropolitana ma anche a tutta la Regione  
 

Il Consiglio vota all’unanimità tale estensione a tutto il territorio toscano 

 
Punto 12 OdG: Patrocini 
 
La Presidente dà la parola al Segretario  
Tre Patrocini esaminati in commissione patrocini 
È arrivata la richiesta di Patrocinio dalla Associazione diritto più per il III Congresso Nazionale di Criminologia 
e scienze Forensi il 27/04/2024, La commissione esaminato il programma ritiene di non concedere il 
Patrocinio poiché la professione non risulta adeguatamente rappresentata.  
 
Il secondo patrocinio è stato richiesto da  CO.ME.TE Nazionale per la Giornata studio “Violenza intrafamiliare 
al di là del conflitto” il 19/04/2024, visto il programma la Commissione ha dato parere positivo . I 
 

Presenti: 13 Votanti:13  Astenuti: 0 Favorevoli:13  Contrari: 0 

Con delibera G/21 è approvato il Patrocinio  

 
Il terzo patrocinio richiesto dall’Associazione traumi cranici toscana in occasione della XXV giornata nazionale 
del trauma cranico per il Convegno “Gravi cerebrolesioni acquisite-ieri oggi e domani: il percorso dalla fase 
acuta al territorio e le sfide per il futuro” dal 10/05/2024 al 11/05/2024 a Montecatini Terme (PT), visto il 
programma la Commissione ha dato parere positivo 
 

Presenti: 13 Votanti:13  Astenuti: 0 Favorevoli:13  Contrari: 0 

Con delibera G/22 è approvato il Patrocinio  

 
 

Punto 13 OdG: Varie ed eventuali 
 
Non essendoci domande o interventi conclude il Consiglio alle ore 16.00 e la Presidente rinvia la 
seduta del Consiglio al prossimo mercoledì 17 aprile 2024 per il Consiglio ordinario e disciplinare  
 

 Il Segretario        La Presidente 

 Rossella Capecchi       Maria Antonietta Gulino 


